

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

El Adelanto

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Salamanca. 1'25 pta.
Fuera de idem, un trimestre. . . 4'50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.
PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado 10 cts.

Época 2.ª

Viernes 19 de Febrero de 1904

Año XX. Núm. 6.048

REGALOS
de
EL ADELANTO
á SUS SUBSCRIPTORES.
Véase en cuarta plana
nuestros REGALOS

LA PRENSA
DE MADRID

El Imparcial se ocupa hoy de las recientes disposiciones del ministro de la Guerra sobre movilización de cuerpos de ejército, y está conforme con el general Linares en que la prensa debe guardar reserva de estos movimientos.

El Liberal también dedica su fondo á las previsiones de Linares, y al silencio que la prensa debe guardar, pero dice que en Londres se sabían las órdenes del ministro por imprudencias del Gobierno y de *La Epoca*.

El Liberal hace también estas manifestaciones:

Pero no se limitan á la reserva y á la circunspección los deberes que tenemos para con la patria.

Otro, mucho mayor, nos fuerza á declarar que el peligro mas grande para ella consiste en verse entregada á las veleidades de un gobierno loco, cuyas temeridades é inconsistencias, tan funestas en nuestra vida interior, pueden, ejercitadas en la vida exterior, arrastrarnos á una perdición segura.

Sobre las recomendadas reservas del Gobierno en cuanto á la movilización de nuestro ejército, escribe hoy el *Heraldo*:

En tanto, y porque los periódicos han publicado la noticia de que se envían refuerzos y se disponen defensas en Galicia, en las Baleares y en Canarias, el Gobierno se muestra muy irritado y acusa á la prensa nada menos que de antipatriótica. Ya ha replicado como debia á tamaña injusticia *El Liberal*, demostrando que eso se sabia en el Extranjero antes que en España y que *The Standard* del domingo anunciaba tal movimiento de tropas. Si en el Extranjero se sabe; si hay más de un indicio para creer que el Gobierno obró espontáneamente, ¿para quién y para qué se guardará el secreto? ¿Será para que no se aperciban á invadirnos los habitantes del valle de Andorra? ¿Será que el actual ministro de la Guerra no quiere verse obligado á repetir su célebre frase "Santiago no es Gerona"? En manos de estos gobernantes, peligro existe, y muy cierto, de que no sea Gerona ninguna plaza de España.

Notabilísimo es hoy el artículo editorial de *La Correspondencia*.

Saboree el lector algún párrafo, y aplauda luego, que bien lo merece:

Enviar soldados á puntos no fortificados es bufo, y solamente á este Gobierno podía ocurrírsele. La medida no tendrá más eficacia que hacer bajar la Bolsa, y ahora no se trata de eso.

¿Qué van á hacer esos soldados? ¿No hay peligro? Pues huelgan. ¿Existe el peligro y se presenta con caracteres de gravedad é inminencia? Pues esos soldados van á un sacrificio estéril, infecundo, del cual debe protestar en masa el país, porque el verdadero patriotismo consiste, no en enviar hombres al degolladero, sino en oponerse á que sea vertida infructuosamente la sangre de quienes no tienen 6.000 reales y de quienes siguieron una carrera, creídos de que el Estado pondría en sus manos medios de acción para combatir con seguridad de no hacer el ridículo, que es á lo que el Gobierno les envía, ignorando que las guerras modernas, más que con hombres heroicos, prógigos de su sangre y despreciadores de la muerte, se hace con armamentos y con defensas.

Y sigue:
No tenemos cañones, carecíamos de torpedos, las municiones no estaban calibradas, los viveres escaseaban, los barcos eran barcos de negocios—material *pour le Maroc*—las plazas estaban desmanteladas, no había material ofensivo, ni obras defensivas, y aquellos 200.000 hombres que demostraron saber morir—base primera para guerrear—fueron venidos por falta de medios para combatir.

Si no queremos ser pueblo conquistado, hay que gastar los millones que guarda el Banco de España en cañones.

Y entonces que vengan á conquistar-nos.

El Globo sigue su campaña en contra de las imprevisones de Maura, y juzga sus palabras de imprudentes, sobre todo, en los actuales momentos.

La Epoca contesta á *El Liberal* diciendo que aun cuando defiende las ideas, el credo y los procedimientos conservadores, no es la «Gaceta oficial» del partido.

La huelga de Béjar

Post Ecebum nubila.—No hay arreglo.—Situación agravada.

Al dar cuenta ayer de las bases convenidas entre tejedores y fabricantes bejaranos para solucionar la huelga, hacíamos notar que éstas habían sido aceptadas unánimemente por los obreros y sólo por mayoría de los patronos asociados en la «Unión Industrial»; pero al mismo tiempo expresábamos nuestra esperanza de que los grandes industriales residentes en Madrid aprobasen lo pactado por sus compañeros, persuadidos de que, en otro caso, contraerían graves responsabilidades.

Desgraciadamente no ha sucedido así, y las noticias que ayer se tenían en Béjar, e-an de que aquellos acaudalados patronos rechazan el convenio hecho por los más modestos y también más numerosos que residen en la industrial ciudad.

Desconocemos los motivos de su negativa, y por lo tanto no queremos formular juicios definitivos, que acaso resultasen demasiado aventurados; pero nuestra prudencia no ha de ser obstáculo para que exponamos algunas consideraciones que lo ocurrido nos sugiere.

Desde el 4 de Septiembre, que principió la huelga, la actitud de los huelguistas ha sido correctísima. Atormentados por el hambre más horrible, su resignación ha sido ejemplar. Ningún patrón ha sido objeto de amenazas de ningún género, y ni por un momento ha habido serio peligro de alteración del orden público.

Y no recordamos esto únicamente para elogio de los obreros, sino para hacer constar que el arreglo del día 16 no fué hecho bajo la presión de fuerza mayor, sino libérrimamente y sin coacciones de ninguna especie.

Ahora bien, cuando industriales modestos, que no disponen de poderosos elementos de fabricación, que carecen de fuertes capitales, y que por lo mismo han de producir con menos economía, han pactado un contrato de trabajo, que indudablemente consideran compatible con el negocio, ¿cómo explicar que los ricos, los acaudalados, los dueños de grandes fábricas, los poseedores de la maquinaria más perfecta, los que realizan por su cuenta y en sus propios establecimientos todas las operaciones de la industria, desde el escojido y lavado de la lana hasta que los paños son puestos á la venta, los que, por multiplicar los productos, multiplican también las utilidades, que aunque sean pequeñas, han de sumar cuantiosa ganancia, cómo explicar repetimos, que éstos no acepten las bases que á sus compañeros de industria parecen conciliables con sus intereses?

No lo entendemos y esperamos las explicaciones que seguramente seguirán al desacuero.

Lo que si presumimos es que nunca ha sido tan grave como ahora la situación de Béjar, ni fueron tan serios como en estos momentos los peligros que amenazaron á tan desdichado pueblo.

ALCANCE POSTAL

EXTRANJERO

Dicen de Londres que la Cámara de los Comunes ha despachado la enmienda del señor Habert Samuel al mensaje regio.

Telegrafan de la Rochela que ha fundado el vapor español «Salavo», que desde Cardiff se dirige á Buenos Aires. Se vió obligado á ello por el temporal reinante y las averías sufridas.

Comunican de Berlin que será presentado al Emperador un nuevo cañón mixto Krupp Chrhardt, que es probable acepte su gobierno.

New-York.—Dicen de Sarcho que un oficial del Japon asegura que se ha librado otro tercer combate en Port-Arthur.

El gobierno turco ha ordenado que se traslade á Corea un oficial de su ejército para que estudie la guerra ruso-japonesa.

RIVERA.

TRIBUNALES

Señalamientos.—Sección primera

Hoy comenzará á verse en esta Sala la causa instruida en el Juzgado de Vitigudino, contra Juan Miguel Alonso, acusado de homicidio por imprudencia.

Será ponente el señor Presidente, defensor el señor Marcos, y procurador el señor Polo.

Esta misma Sección conocerá mañana de otra causa, incoada en el Juzgado de esta capital, por hurto, contra Angela Fraile; siendo ponente el señor García Martín, defensor el señor Fradejas y procurador el señor Polo.

La causa señalada para ayer, del Juzgado de Vitigudino, por falsedad, contra Francisco Montero, fué suspendida á causa de no asistir el defensor que lo era don Valentín Cáceres, con motivo del fallecimiento de su hijo don Mariano. Mañana, sábado, se reanuda.

Sección segunda

Día 20

Se verá la causa del Juzgado de Peñaranda, por robo, contra Miguel Bermejo.

Será ponente el señor Casas, defensor el señor Zugarrondo, y procurador el señor Santos.

MEDIDA ACERTADA

La Dirección General de Correos, teniendo en cuenta los graves perjuicios que á Salamanca y su provincia se irrogaban con los nuevos horarios establecidos por la línea Transversal, para los trenes correos, ha dispuesto que la correspondencia se conduzca en los mixtos.

En virtud de tal disposición, el correo de Plasencia se recibirá en Salamanca á las once y media de la mañana y el de Astorga y Zamora á las cuatro de la tarde.

Merece plácemes la orden de la Dirección, aunque resulte anómalo que, los trenes correos... no lleven correo.

Pero como la Dirección General de Correos no puede arreglar el desbarajuste en lo que se refiere al transporte de viajeros, estos continuarán padeciendo las molestias que ya anunciamos en nuestro primer artículo, y llegando á Salamanca, los de Plasencia y Béjar, á las diez y veinte minutos de la noche, para tener que quedarse en nuestra ciudad veinticuatro horas, antes de poder continuar su viaje por Medina.

¡Y todo por no enlazar por quince minutos, efecto del plan de trenes organizado por la Transversal, con el único objeto de fastidiar al prójimo!

EL ADELANTO cumplió con su deber publicando los perjuicios que iban á seguirse á Salamanca con el cambio de correos, y tiene la satisfacción de haber contribuido á que este cambio se no haya consentido.

Ahora, que los centros interesados en ello arreglen lo que se refiere al enlace de los viajeros.

NOTAS PROVINCIALES

Desde Ciudad-Rodrigo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Han terminado las fiestas de Carnaval, que han estado animadísimas, á pesar del mal tiempo.

El número de forasteros que han venido á presenciárselas, ha sido muy grande.

Durante los tres días ha habido, por mañana y tarde, corridas de novillos, que dicen que han sido buenas, satisfaciendo á los aficionados al deporte nacional.

El martes por la tarde, al soltar los novillos lidiados en dicho día, unos cuantos sujetos cogieron á uno, ya fuera de la ciudad, lo condujeron á ésta y lo soltaron en la calle de Madrid.

Hora y media estuvo el bicho siendo dueño del campo, y proporcionó varias cogidas á los pacíficos transeuntes que no orefan encontrarlo en su camino. Un albañil, llamado Morales fué volteado horriblemente y resultó con dos costillas rotas.

Pero la cuestión es pasar el rato, y suponemos que los autores de la hazaña lograrían esto.

La compañía que actúa en el Teatro Nuevo, y que es de lo más igualita (por lo mala) que puede concebirse, ha logrado buenas entradas durante las tres noches, y eso que las obras puestas en escena difícilmente hubieran sido reconocidas por sus autores.

Los bailes han estado de bote en bote, y lo que es de aplaudir, no ha habido, en todos ellos, la menor bronca.

El campo presenta muy mal aspecto efecto del persistente temporal de lluvias, y los labradores muéstranse muy abatidos, tanto porque el ganado no tiene pastos, como porque consideran muy comprometida la cosecha de cereales.

Los mercados hace algún tiempo que no merecen el nombre de tales.

QUISICOSAS

Según informes que mandan del pueblo de Alamedilla,

la casa de aquel Concejo incendiaron, sin que existan de quienes son los autores incontestables noticias.

Mas como la gente siempre maledicencias cultiva,

si no con los nombres propios,

hay quien desde luego afirma

que ya que no las personas,

las intenciones son vistas,

al destruir documentos

que en el Concejo existían:

es á saber: los recibos

quemar de trampas antiguas,

y verse así los deudores

libres de cargas nocivas.

Si aciertan los que murmuran,

en verdad que tiene miga

el nuevo destruye-ingleses

que usan en Alamedilla.

Si por eso allí se empieza,

pronto el sistema refinan,

y para saldar las deudas

hacen al que preste víctima,

á ver si no queda rastro

ni reliquia.

Dicen que el virrey de Rusia Oriental,

Alexeieff, ha mandado que se apaguen (y á los tripulantes que los parta un rayo) todos los faros y luces de tierra de la costa de Kuang-Tung.

Pero *Kuangtas* cosas se leen estos días.

La noticia, de confirmarse, hace creer que para el virrey ese, llegó la de *apaga y vámonos*.

Cumpliendo órdenes de la dirección de Correos, la correspondencia para esta provincia llegará en los trenes mixtos y no en los correos.

Bueno; pero entonces habrá que mudarle el nombrecito ese al tren.

Porque si no vá á resu tar un *guasón* de primera.

Sobre que es hacerle un feo colosal al tren correo.

Dos robos

Al vecino de Calzada de Valdunciel, don Francisco Blanco Andrés, le ha sido robadas 420 pesetas en metálico.

Como presunto autor del hecho, ha sido detenido José Hernández, de oficio labrador.

En el comercio que don José Nieto, posee en Fregeneda, se ha cometido un robo de alguna consideración.

Los ladrones, para conseguir el fin que se proponían, fracturaron una ventana situada en el despacho de referido comercio, llevándose dinero, algunas ropas y varias alhajas.

Se hacen pesquisas para dar con los autores del hecho.

Crónica local y provincial

Ayer mañana fué curado en la Casa de Socorro un joven de 15 años de edad, llamado Andrés Caivo, de una herida por avulsión con desarticulación de la falange del dedo anular de la mano izquierda y fractura de la del dedo medio, que se ocasionó trabajando en un taller de platería.

Ha regresado de Zamora, á donde fué parafromar parte del Tribunal de Derecho, con motivo de la vista del sumario de la causa por el crimen de Fermoselle, el magistrado de esta Audiencia don Juan José Pelayo.

En sus posesiones de Bercia, pueblo de la provincia de Toledo, ha fallecido el diputado á Cortes por Talavera de la Reina y exdiputado por Béjar, don José Luis Gallo, persona muy conocida en esta provincia.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

Ayer, á un pequeño esfuerzo hecho por el señor Aparejador del Ayuntamiento, se vino á tierra un gran trozo del pretil del atrio del Hospital, cuyo estado era bastante lastimoso y por fortuna no se había derrumbado ya al paso de cualquier transeunte.

El Ministerio de la Guerra ha publicado un Real orden, en la que, como el año pasado, se previene que los contingentes de reclutas, al salir de las zonas para incorporarse á los respectivos cuerpos, no vayan, como antes se acostumbraba, conducidos por oficiales ó clases del Ejército.

Se suplica á la persona que involuntariamente haya confundido su capa con la de otro sujeto, en la noche del martes de Carnaval, en el Casino del Pasaje, se digne entregarla en esta redacción donde se le devolverá la suya.

Los señores don Amador Vicente Tapia y doña Baldomera Pérez han pasado por el dolor de ver morir á su hijo Vicente.

Los señores don Joaquín de la Puente y don Antonio Palacios han estado cazando los días de Carnaval en su finca de Campiduro, acompañados de varios amigos, y á pesar del mal tiempo, han cobrado 246 conejos, 65 liebres y 35 perdices.

Ayer se verificó la conlucción al cementerio de los restos mortales del joven don Mariano Cáceres, á la que asistió numeroso y lucido cortejo, dando con esto pruebas de las muchas simpatías de que gozaba el finado por su talento y caballerosidad.

De nuevo reiteramos nuestro pésame á su familia.

Ha obtenido el primer lugar en las oposiciones al Cuerpo de archiveros y bibliotecarios, el alumno de la Universidad de Salamanca, don Narciso Luñán.

Venta de negrillos

Se venden plantones y ptes desde 0'05 á 1 peseta. municipal desarrollo, en la Granja, término municipal de Garcihernández (Alba de Iórmes).

Entiéndanse con el encargado Rafael García, en dicha dehesa.

Los que nacen y los que mueren

En el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones en el Registro civil:

Nacimientos

Enrique Prieto y Prieto.

Defunciones

Miguel Blanco Sánchez, Amalia Sánchez Campos y Sebastián Díaz.

Con motivo de presidir el Tribunal de oposiciones á la plaza de director de la Banda provincial de esta ciudad, el eminente compositor salmantino, don Felipe Espino.

Probablemente se celebrará, durante su estancia en ésta, un gran concierto que será dirigido por nuestro ilustre paisano.

Ayer publicó el *Boletín oficial* de la provincia una circular de la presidencia de la Diputación, en la que se encarece á los alcaldes de los pueblos que tienen descubiertos por contingente provincial, procuren ingresar cuanto antes lo que les corresponde pagar por el primer trimestre del corriente año.

A consecuencia de las complicaciones sobrevenidas después de la operación sufrida hace pocos días, ha fallecido en su finca de «La Amesañal», el conocido ganadero don Ferrando Nuño.

Reciba su familia nuestro pésame.

Por tener abierto su establecimiento después de la hora reglamentaria, ha sido multado, por el señor Gobernador civil, con cinco pesetas, un expendedor de vinos de la calle del Dr. Piñuela.

Ha aumentado de nuevo su caudal de aguas el río Tormes.

Han sido nombrados vocales de la Junta provincial de Sanidad, don Indalecio Cuesta y don Mariano José Villanueva, profesores de la Facultad de Medicina y Ciencias, respectivamente.

REGALOS de "El Adelanto," A SUS SUBSCRIPTORES

El éxito alcanzado con nuestros regalos a los subscriptores de EL ADELANTO, el éxito que ha superado con mucho a los cálculos más halagüeños, nos hace a gratitud y nos decide a expresarlo en forma de obsequio que alcanze a los que resulten favorecidos por la suerte, sino a cuantos quieran obtenerse en condiciones para optar a él.

Al efecto, EL ADELANTO establece las siguientes

Combinaciones de regalos

1.ª Todas las personas que, durante el presente mes de Febrero, se suscriban por un año y abonon anticipado el importe del mismo, tendrán derecho a CUATRO OBRAS, en un tomo cada una, completamente nuevas, y admirablemente editadas por la casa *Luzano* de Barcelona.

De la misma ventaja disfrutarán los actuales subscriptores que, también durante el mes actual, amplien y abonon su suscripción hasta fin del mes de 1904.

2.ª Los que, en igual período de tiempo, se suscriban por un semestre, o estando ya subscriptos, amplien la suscripción hasta medio año haciendo el pago adelantado, recibirán DOS OBRAS de la misma casa.

3.ª Los que, en idéntica forma y también con pago adelantado, se suscriban por un trimestre, ó le tuvieren ya abonado, si son subscriptores antiguos, recibirán como regalo UNA OBRA.

ADVERTENCIAS

1.ª Para evitar extravíos y no dar motivo a reclamaciones, enviaremos las obras por el correo y certificadas a cuantos abonon previamente además del importe de la suscripción, treinta céntimos de peseta.

2.ª Los que no quieran recibirlas por el correo, pueden pasar a recogerlas, ó autorizar persona que lo haga por ellos, en la Librería de Núñez, núm. 25.

3.ª Las nuevas suscripciones, ampliación de las antiguas y pago de las mismas, pueden hacerse en la Administración de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42, Librería de Núñez, García Barrado, 25, ó en los domicilios de nuestros

CORRESPONSALES ADMINISTRATIVOS

Alba de Tormes, don Tomás Hernández.

Béjar, don Lino Terradillo.

Guijuelo, don Cayo Díez.

Ciudad-Rodrigo, don Celestino Honorato.

Fuente de San Estebán, don Fidel Ortega.

Fuenteguinaldo, don Arturo García Morán.

Fuentes de Oñoro, don Fausto Sánchez.

Ledesma, don Isaac Trilla.

Peñaranda, don Arturo Núñez.

Cantalapiedra, don Manuel Sánchez Rodilla.

Tamames, don Moisés Romero y don Tomás González.

Vitigudino, don Luis María García.

Lumbrerales, don Pedro Hernández Comerón.

Villavieja, don Dionisio García Alonso.

Las obras que ofrecemos como regalo a nuestros subscriptores, y que consisten en tomos de más de 300 páginas, esmeradamente impresos, son, en su mayoría, preciosas novelas de los más afamados autores antiguos y modernos, y algunas de carácter filosófico y científico.

También figurarán entre ellas no pocas de utilísima aplicación, como

El Médico en casa, libro utilísimo para las familias y en especial para las madres, con más de 400 recetas, y

El Secretario Comercial ó *Manual del Comerciante*, con cuantos formularios y modelos necesitan los hombres de negocios.

MANUEL CARDENAS

ESTABLECIMIENTO

y Taller de Construcción de Sillero y Guarnicionero

ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA—15, SAN PABLO 15

Monturas, bridas, bocados, estribos, fustas y látigos; cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros; maletas, baúles y cajas de viaje; guantes y polainas de todas formas para caza y montar; GUARNICIONES hechas para toda clase de carruajes.



Calzado de Goma

Marca BOSTON

Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro. Es el más duradero y elegante. Para caballero 6'75 pesetas par; para señora 5'50.
CARDENAS —15 SAN PABLO, 15

GRAN COMERCIO DEL PRECIO FIJO

DE

Sebastián Rodríguez y Compañía

Plaza Mayor, 47.—SALAMANCA

Casa fundada el año 1874

La más importante en su clase en esta capital

Tejidos del Reino y Extranjero. Perfumería, Quincalla, Bisutería, Géneros de punto, Mantonería, Paraguas, Sombrillas, Bastos, Alfombras, Cortinajes, Paños, Sombreros, Guantes, Abanicos, Corbatas, Astrakanes, Rizos, Felpas, Termostatos, Acordeones, Artículos de viaje, ciopelos, Lanas, Sederías, Encajes, Armas y efectos de Caza.

Especialidad en lutos, Camisería y Sastrería á la medida

TRAJES DESDE 30 PESETAS EN ADELANTE

Gran rebaja de precios en varios géneros como fin de temporada

MIRATE HIJO SALAMANCA

GRAN FABRICA

de Abonos Químicos y Minerales

TEMPORADA DE PRIMAVERA

El extraordinario aumento de consumo de Abonos en primavera es la prueba más palmaria de su gran resultado.

En efecto, en esta época es cuando las plantas comienzan su gran desarrollo y precisan tener á su disposición las materias fertilizantes más rápidamente asimilables que hacen fuertes sus tallos y después sus frutos.

Para aspirar á grandes rendimientos en las cosechas, no basta en general abonar de Otoño en la mayor parte de los terrenos y sembrados, es preciso REABONAR EN PRIMAVERA si se aspira á la mayor producción.

Nuestro catálogo que repartimos GRATIS informa detalladamente.

Garbanzo para comer y para sembrar desde 22 pesetas en adelante

COMPANIA HAMBURGUESA

Vapores-Correo rápidos a Montevideo y Buenos Aires

CON ESCALA FIJA

SERVICIO DIRECTO DESDE BILBAO.—PASAJES A PRECIOS MODICOS

Hacen la travesía en 17 días desde Bilbao á Montevideo.

El servicio de médico y medicina es completamente gratis

Teléfono y luz eléctrica en cada camarote.

Pan fresco y vino en todas las comidas.

Los pasajeros de 3.ª van instalados á popa

donde llevan camas, lavabos y cuartos de baño servidos por camareros

y camareras españoles.

Los de 1.ª y 2.ª clase disfrutan de comodidades que no ofrece ninguna otra Compañía.

Agente en Salamanca y su provincia. don Francisco Gimés Martínez

Paseo de la Glorieta, número 23, bajo.

EN BILBAO: EDMUNDO COUTO Y COMPAÑIA, Bailén, 3, bajo.

Contestación gratis á cuantas consultas se les hagan sobre precios

y condiciones de viaje.

El día 28 de Febrero saldrá de Bilbao directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé el vapor correo TUCUMAN.

Admite carga y pasajeros para dichos puertos.

Brisas del Tormes

Estos polvos, fabricados por el afamado perfumista *Dorin* expresamente para esta casa, son, por su bondad y baratura, los más recomendables de cuantas marcas se conocen. Son adherentes é invisibles, y proporcionan á la piel una transparencia y satinado como ningún otro.

Este elemento indispensable para la conservación del cutis, se hace en blanco, rosa, rachel y natural á 2 PESETAS CAJA.

PETROLEO GAL

Lo mejor para tener una cabellera abundante y sedosa. Perfumes de las mejores fábricas de París y Londres; aceites, cosméticos, rhum quina, elixir, polvos y pastas para dientes; pomadas, cremas y aceites.

Tintura *Sin Igual* para teñir el cabello.

Agua de florida legítima de Murray y Lanman.

Colonia inglesa y de la acreditada marca Gal.

PRUDENCIO SANTOS BENITO

Plaza Mayor 16, 17 y 18

SALAMANCA

LIQUIDACION DE MUEBLES

VIUDA de GARRIDO

Calle Zamora, núm. 13 60-43

THE MEXICAIN

del Dr. Jewés

El éxito más grande de todos los productos conocidos para combatir la OBESIDAD y el EXCESO de GORDURA.

De venta en Salamanca, droguería de Santiago Fuentes, Corrallo. Único depositario para España

SUCESOR de A. JEANBERNAT —BARCELONA

s-2-30-28

Gran Novedad: Funeraria de Manuel Rodríguez

Tarjetas postales de día y de noche
SERVICIO PERMANENTE
NÚÑEZ-SALAMANCA

LUIS MALDONADO
Del Campo y de la Ciudad.
(con ilustraciones de Eloy Romano)

ALMANAQUE DE GEDEON
una peseta

De venta Librería de Núñez, Rúa, 25

Notas de Zamora

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Los periódicos locales El Correo de Zamora, El Comentarista y El Heraldillo de Zamora, hacen atinados comentarios, fieles reflejos de la opinión, acerca del inesperado desenlace del famoso juicio de Fermoselle, que, como saben nuestros lectores, terminó el pasado lunes.

Los puntos objeto, de mayores comentarios, han sido la negativa de la Sala al pedir el Fisco profundamente emocionado, la revisión de prueba y la libertad del Alcalde de Fermoselle.

En vista de lo animados que han resultado los bailes de máscaras celebrados en el Circo de Zamora y salones altos del café París, el elemento joven que a estos ha asistido, se propone despedir dignamente el Carnaval con dos magníficos bailes de despedida en los citados salones, con agradables sorpresas, según me manifiestan.

Ya está ultimada la combinación artística para la próxima temporada teatral.

Tendremos el gusto de aplaudir a la truppe que capitanea el conocido actor dramático señor Montijano, el que se compromete a representar ante este ilustrado publico los últimos estrenos que con mayor éxito se han representado en los teatros de la Corte.

Zamora 18-2-04.

P. Requejo.

EMPLEO DE LA SAL EN LA ALIMENTACION DEL GANADO

Se sabe perfectamente que la sal es un complemento absolutamente necesario para la alimentación del hombre, y se comprende con esto que los animales necesitan encontrarla como nosotros, en cierta cantidad, en su alimento.

La sal ó cloruro de sodio es un condimento; es decir, que por su sabor picante, excita las mucosas de la boca y estimula la secreción de las glándulas salivales y gástricas, y no sólo aumenta el apetito en el hombre y en los animales, sino que también hace más completa y rápida su digestión. En fin, la sal constituye, por sí misma, un alimento necesario, porque la sangre la contiene en cantidad bastante elevada.

Su acción es la más completa cuanto más pura sea; puede ser peligrosa cuando contiene ciertas sustancias extrañas y, por eso, la sal que proviene de las marismas, es buena, mientras que la que se extrae de las minas de sal fósil, es mala, y no se puede usar sin refinarla, para separar las impurezas y obtener sal cristalizada absolutamente pura.

Se la puede dar al ganado bien sea disuelta en agua ó bien mezclada con los alimentos. Cuando la ración del ganado no se compone más que de alimentos secos, se disuelve la sal en el agua que sirve para la bebida. Cuando son pocas las cabezas que hay que alimentar, se puede proporcionarla con la mano.

Se la puede aplicar también a las raíces que entran en la alimentación del

ganado, ó bien se puede mezclarla al pienso.

Las dosis que se aconsejan para cada cabeza y clase de animal son las siguientes: para un buey de engorde, 80 á 150 gramos, según su peso; 60 gramos para un buey de trabajo ó una vaca lechera; 15 á 25 gramos para caballo, yegua, burro y mulo; 30 á 60 gramos, según el peso, para un cerdo de engorde; 2 á 5 en el ganado lanar.

En general, no se deben emplear diariamente más de 10 gramos de sal para cada 10 kilos de peso vivo, porque la absorción prolongada de dosis demasada elevada, puede ocasionar enfermedades y hasta la muerte.

La mejor manera de dar á cada animal la dosis que necesita de sal es la de dejarla tomar libremente la cantidad que quiera, suspendiéndola en saquitos de tela poco tupida, de manera que puedan lamerlos á voluntad. Puede servir esta sustancia para hacer consumir al ganado forrajes que se hallen ligeramente alterados. Regándolos con agua salada ó expolvoreándolos con sal, si se encuentran húmedos, queda más apetecibles para el ganado.

Se usa también como agente preservador para forrajes amontonados en malas condiciones, sobre todo cuando se han recolectado en estaciones húmedas. Entonces se esparce á razón de 5 á 10 kilos por cada mil de heno á mano ó por medio de un tamiz al momento de construir el montón, ó bien al tiempo en que se le almacene en el granero.

En este último caso se extiende el heno por capas de 10 á 15 centímetros de espesor, esparciendo encima la sal; se apisona bien con los pies y se continúa poniendo nuevas capas semejantes alternadas con esta sustancia.

La sal absorbe el agua ó impide la fermentación del heno (que puede llegar hasta la inflamación) y da al forraje un sabor agradable para el ganado, facilitando la conservación del forraje ensilado.

VENGANZA DE UN QUIMICO

Si bien es verdad que hay conserjes que son indiscretos, no lo es menos que hay inquilinos que no perdonan fácilmente la excesiva curiosidad de los guardianes de su inmueble.

Este es el caso de un célebre químico parisiense que, habiendo creído notar que desde hacía ya varias semanas su correo le llegaba con inexplicables retrasos, interrogó á su conserje, quien creyó oportuno abstenerse de facilitar detalles precisos sobre este asunto.

Fue en vano que M. X... se esforzara en penetrar este misterio. Sus cartas, como los carabineros de Offenbach, no por eso dejaron de llegar siempre tarde.

Por último, habiendo M. X... agotado toda su dosis de paciencia, resolvió recurrir á los grandes medios, á cuyo efecto se expidió á sí mismo un voluminoso pliego... que no llegó á la hora reglamentaria.

El conserje lo había conservado indebidamente en su garita. ¿Era esto un error? ¿Un descuido involuntario? No. Era por satisfacer una curiosidad mal sana.

Con todo, cuál no sería el estupor de nuestro indiscreto. ¡Parece cuando habiendo abierto delicadamente el sobre, pudo leer, destacándose en grandes caracteres sobre una ancha hoja de papel blanco.

«¡Sorprendo á usted en flagrante delito! Ahora ya no puede usted negar su delicada curiosidad. ¿Le denunciare? No; pues usted protestaría y yo no tendría ninguna prueba concluyente contra usted.

Por consiguiente, usted se apresurará á tirar al fuego esta carta... Pero su conciencia no pudo absolverle, y esa será mi venganza!

Y, como le aconsejaba, el conserje se apresuró á tirar á la chimenea la comprometedor carta. Pero apenas caía el papel sobre los carbones ardientes, cuando brotaba una llamarada fulgurante cegando al desgraciado conserje y provocando una detonación que lanzó la alarma por toda la casa.

M. X... había untado su carta de una composición química, y la llama había tostado un poco las manos del conserje, que ha jurado, aunque algo tarde, que no le volverían á coger.

¡He aquí una receta que estamos seguros de ello—aprovecharán más de cuatro maridos!

VARIEDADES

Periodismo modernista Desde hace pocos días se publica en Londres un periódico político diario titulado The Daily Paper.

Su director, M. William Stead, promete en su programa hacer un periódico nuevo, completamente nuevo.

Prende dividirá Londres en 60 distritos de 100.000 habitantes cada uno. En cada distrito alquilará una casa, que transformará en Club elegante, donde sus lectores podrán encontrar revistas, otros periódicos, bibliotecas, salas de conversación y de fumar y oficinas de información, etc.

El periódico llegará de la oficina central á las oficinas de distrito entre once y doce del día, y se entregará á una escuadra de ciclistas, que lo harán llegar en pocos minutos á los suscriptores.

Tendrá el periódico 16 páginas. Desde ocho días antes de su aparición recorrian las calles de Londres mil homines sandwich con grandes carteles de color con el anuncio del nuevo periódico.

Coleccionador de cigarrillos Entre las chifladuras coleccionistas, es, sin duda, única, la de un sujeto que se ha dedicado á coleccionar cigarrillos célebres.

Gracias á su paciente perseverancia, posee 300 cigarrillos auténticos, numerosos, todos procedentes de petacas imperiales, reales, ó por lo menos ilustres.

En la colección se encuentra el cigarrillo de Guillermo II y el de Eduardo VII; la virginia de Francisco José, y al lado el trabuco del rey de Italia.

El número 6, cigarrillo muy obscuro, procede de la petaca del general francés Mercier, que se hizo célebre por el proceso de Dreyfus, dice el catálogo. El 35 fué regalado al embajador de la Gran Bretaña por el rey de Portugal, y el 37 ha pertenecido á Tomás Lipton, el comerciante de té muchas veces millonario.

Pueden calcularse las dificultades con que ha debido tropezar el coleccionador, pues se trata de cigarrillos enteros, y el obtenerlos le ha debido de costar, no sólo gran trabajo, sino algunos de saires.

Apretones de manos

La recepción de Pascuas en la Casa Blanca duró, según noticias, tres horas y once minutos; y se quiere saber cuántos apretones de manos tuvo que dar durante ella el presidente de los Estados Unidos, Roosevelt? Pues no han faltado estadísticos que los han contado ó calculado, y nos dicen que fueron 7.711.

Muchos apretones nos parecen para los 191 minutos que duró la recepción, pues resultan á 40 apretones de manos por minuto en números redondos, y son muchos apretones.

Nuevo motor

Mr. Peter Thornley, ingeniero en Buton-on-Trent (á doce millas de Nottingham), acaba de presentar un modelo de motor á vapor que, según los técnicos, realizará una revolución en el uso del vapor.

El modelo presentado es tan pequeño, que quitándole las ruedas cabe en una caja de máquina de escribir.

El nuevo motor desarrolla unas mil quinientas revoluciones por minuto y quince caballos de fuerza (en el modelo pequeño) bajo una presión de caldera de unas 200 libras por pulgada cuadrada, y el todo con una economía de carbón de un 25 por 100 sobre los demás motores conocidos.

Las compañías ferroviarias acosan al ingeniero, pues con el nuevo motor se prometén conseguir velocidades fabulosas.

CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

Director propietario

DON JOSE MAÑES CASAS

Calles del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1 comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El Director de este Colegio, no ambicionando el lucro, aspira solamente á establecer una equidad necesaria en todos los actos humanos con el fin de que los padres noten legítima recompensa á los sacrificios que la educación sólida y práctica de sus hijos supone.

Recientemente se ha fundado una Escuela-Modelo á cargo del acreditado Profesor Central, explicándose en la misma las materias necesarias para el ingreso en Normales é Institutos.

Desde el 15 de Enero empezaron las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al reglamento.

Clases nocturnas para dependientes de

comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medios pensionistas y externos desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse de ailes y Reglamentos al Director 15-2

LA TRINIDAD

Fábrica de Jabones

Santiago y Maeso

PASEO ESTACION, 5 SALAMANCA

En el poco tiempo que llevamos al frente de esta fábrica, y debido á las reformas que en ella hemos realizado, hemos conseguido que nuestra marca de jabón PINTA SEVILLA, sea solicitada en toda la provincia, con preferencia á las mejores marcas hoy conocidas.

Este éxito, en tan poco tiempo conseguido, obedece á que las materias empleadas para su fabricación, son las mejores conocidas.

Estamos preparando para la elaboración de jabones blancos, y tan pronto como todos los aparatos estén en condiciones de poder funcionar, les daremos á conocer á nuestros numerosos clientes, y á todos cuantos quieran honrarlos con sus pedidos seguros de que, una vez que emplee la fabricación de éstos, han de ser tan solicitados como lo ha sido el PINTA SEVILLA. 30-29

SE VENDE una magnífica motocicleta Clement, de dos cilindros y tres caballos y medio, pudiendo hacer de 10 á 91 kilómetros por hora. Darán razón, Doctor Riesco, 53. 15-5

Colegio de San Ildefonso

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

JUAN DEL REY

(próximo á la Plaza Mayor)

SALAMANCA

Director: DON FABIAN VILLORIA MENDEZ

LIENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

El día 15 de Enero dieron principio los repases del grado de Bachiller en este Centro de enseñanza.

La primera enseñanza quedó establecida el día 4 del actual, contando ya con 22 alumnos.

Esta enseñanza está á cargo del maestro Superior don Francisco M. Mesonero, profesor privado que ha sido de otros Colegios.

Para la escuela y salón de estudios tiene, el Colegio de San Ildefonso, una hermosa y amplia habitación entarimada, en piso principal y con dos balcones á la calle. Por lo tanto, bien ventilada y muy higiénica.

Los libros para la lectura, papel, plumas, etcétera, corren por cuenta del Colegio.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Para detalles de segunda enseñanza, pídanse reglamentos al Director. 30-25

Planta de Fresa

Se vende en las Salas Bajas una planta de fresa para trasplantar, al precio de dos pesetas el ciento. Su dueño, bMoises Bara. 30-20

Me es antipático—y antes de que Crillon, el justo, pudiese observar que la orden era una iniquidad, alejose Mauricio.

El nuevo loco tenía mala índole para algunas cosas, y gozaba á veces haciendo daño. Bajó de cuatro en cuatro los escalones, y en el vestíbulo halló á dos alabarderos que jugaban á los dados, rodeados de un grupo de soldados de todas las armas. Corría el vino en abundancia, y todos ellos estaban un tanto alegres.

—¡Ah! va eso, muchachos—echando una pistola sobre el banco—y se trata de ser agradables á vuestro amo.

Al ver al expaje en aquel traje, oyóse una carcajada general.

—No os riais—dijo—porque soy el loco del rey y vengo de su parte. Es preciso dar un pié de paliza á ese fraile que está pidiendo limosna ahí delante.

Dar una paliza á un fraile, con autorización del rey, era plato delicado para aquellas gentes, que abandonaron el juego y salieron á la puerta.

El frailecillo, que seguía pidiendo, se vio rodeado de diez ó doce hombres de rostro avinado, que le miraban con aire burlón y amenazador, al mismo tiempo que Mauricio le entregaba las dos monedas de oro, diciéndole:

—Toma esto que te envía el rey.

El muchacho las cogió y ocultó con avidez, y taloneó al asno para que echara á andar, pero dos suizos le cogieron por medio del cuerpo y le arrastraron, á pesar de sus gritos y resistencia hasta el río, y uno de los suizos preguntó:

—¿Le ahoga mos?

—No, darle una paliza nada más—respondió el loco.

—¿Y si le diésemos un remojón?

—Dáselo y que no se ahogue—dijo el loco, mientras que el rey presenciaba el espectáculo desde la ventana, y vió que el asno echaba á correr y que al frailecillo le habían quitado el hábito, y con los cinturones le azotaban los soldados.

El pobre muchacho lloraba y se resistía; el rey se reía, mientras que Crillon y Nancey miraban con doloroso asombro.

Los soldados se fueron enardeciendo, y no pararon hasta que la sangre saltó de las espaldas del frailecillo, y entonces un suizo le cogió y dijo:

—Esta mañana tenía ganas de tomar un baño; ¡que me haga compañía!—y le arrojó al agua, y el loco gritó:

—¡Desgraciado! ¡se va á ahogar!

—No, porque se nadar—respondió el suizo—y cuando se dé un chapuzón le pescaré.

El frailecillo se agitaba en el agua, que se tñó de sangre, gritando y pidiendo socorro. Cuando se cansaron del espectáculo, el suizo se echó al agua y lo sacó á la orilla, en la que le obligaron á ponerse el hábito sobre sus ensangrentadas espaldas. Mientras tanto, un soldado alcanzó, á la carrera, al asno, y en éste montaron al frailecillo al revés, de cara á la cola.

Un lansquenet cogió al asno del ronzal y empezó un paseo carnavalesco alrededor del palacio, durante el cual el muchacho lloraba y el rey se reía con toda su alma. Volvióse un momento, y al ver el rostro severo de Crillon, se avergonzó de lo que acababa de pasar, y murmuró:

Una noche se suscitó una querrela entre ligueros y realistas, y aquello se repitió varias noches, hasta que los primeros quedaron dueños del campo, de manera que, en el año de mil quinientos ochenta y cuatro, la taberna de Malican lo lamentaba en voz baja, pero como le pagaban bien, no se quejaba en alta voz. Una parroquia atrae otra, y Malican se quedó muy asombrado al ver que un día se presentó allí un fraile y que, al mes, su establecimiento estaba lleno de ellos. La cosa era muy sencilla, y Malican se dió cuenta de ello enseguida. Frailes y loreneses defendían la misma causa, y aparte de esto, las costumbres de los conventos, grangeadas por la anarquía y la corrupción de la época, estaban muy relajadas, y éste era precisamente uno de los argumentos de los protestantes.

Malican se convenció muy pronto de que la de los frailes era la mejor parroquia, y entre ellos, los dominicos de los que no había uno solo, reverendo ó lego, que no hubiese pasado por allí, y hasta el asno del convento, al que por ironía, sin duda, llamaban Baltasar, pues no había hecho nunca ningún festín, ni sabía de qué color era la avena, acostumbraba á detenerse delante de la taberna dos veces al día; á empezar la colecta y al terminarla.

No fué, pues, Jacobo, el novicio, el que se dirigió á casa de Malican, porque después de lo que le había pasado, no tenía sed, sino que Baltasar quiso ir, porque Baltasar no era tan terco como una mujer, pero lo era más que un hombre. Al llegar á la puerta, cedió Jacobo y le ató á una anilla.

Como era en verano y hacia calor, la concurrencia

Han sido nombrados agentes de policía urbana de seguridad, del pueblo de Villavieja, con armamento y uniforme, don Julián Cubo y don Ricardo González Hernández.

Así lo participa a este Gobierno civil el Alcalde de referido pueblo, habiéndosele contestado la satisfacción con que se ha visto el que el Concejo demuestre su celo por la buena organización de los servicios públicos.

Consejo utilísimo

La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas «Stomax», marca de fábrica registrada en Europa y América.—Diez años de éxitos.

La Dirección General de contribuciones, impuestos y rentas, ha acordado desestimar el recurso de alzada interpuesto, sobre providencia de esta Delegación de Hacienda, imponiendo responsabilidades á Bonifacio Nieto, y Gregorio y Hermenegildo Moreno, por roturaciones arbitrarias en el monte «Cabezo», enclavado en el término de Fuen-terroble de Salvatierra, confirmando en un todo la providencia dictada por la Delegación de Hacienda de 6 de Septiembre de 1901.

Nuestros colegas de la Corte elogian grandemente, un cuarteto en re, para instrumentos de cuerda que nuestro ilustre paisano y querido amigo, don Tomás Bretón, ha estrenado en el Teatro de la Comedia, de la capital de España.

Unimos la nuestra á las muchas felicitaciones que seguramente recibirá el eminente compositor salmantino, por su nueva producción.

HERNIAS (quebraduras)

Aparatos mecánico reguladores

Llegará á Salamanca y recibirá en el Hotel Comercio los días 25 y 26 del corriente, de once á seis, el Director técnico y representante ortopédico del gabinete mecanoterápico de Madrid, Preciado 34 y 36, á todos los que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados para tratamiento y curación de HERNIAS (quebraduras) y deformidades de huesos.

Vistos todos los aparatos herniarios conocidos, solo utiliza para sus clientes el nuevo aparato llamado Reductor contentivo, curativo para las hernias, porque reduce contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa fuerte ó haga esfuerzos el paciente.

Solo estará en Salamanca los días 25 y 26 del actual en el Hotel del Comercio.

En Madrid, en el gabinete del Médico director, Preciados 34 y 36, gabinete mecanoterápico de Madrid.

TRIGOS

El mercado de Salamanca y el de Barcelona

Con bastante concurrencia se celebró el mercado de ayer, habiéndose concertado varias operaciones á 50 y 50 y cuartillo.

Barcelona 18.—Operándose de esa procedencia á 50 reales; vendedores muy retraídos.

Guijuelo 17.

En el mercado últimamente celebrado en esta villa, han regido los siguientes precios:

Trigo á 45 reales fanega; cebada á 29; centeno á 34; algarrobas de 36 á 37; patatas á 80 céntimos arroba. Vino á 6 pesetas cántaro.

Ganado de cerda cebado no se presentó para la venta, pero se sacrificaron treinta, vendiéndose el magro á 75 reales arroba y lo gordo á 62 y 63.

Ganado vacuno también se vendió á buenos precios para los tableros de Salamanca, Béjar, Alba y otros puntos.

EN LA UNIVERSIDAD

La falta de espacio y de tiempo nos impide reseñar la conferencia que dió anoche en el Paraninfo el señor Calzada, profesor de Química general en esta Facultad de Ciencias.

En lenguaje vulgar, al alcance de los obreros, para quienes hablaba, expuso los conceptos de química, cuerpo, fenómeno, combinación, mezcla y otros cuya comprensión es precisa para sacar fruto de las siguientes lecciones.

Al terminar su trabajo, fué aplaudido.

¿Intento de robo?

Anoche, próximamente á las diez, los vecinos de la Plaza de la Verdura y los pocos individuos que por ella transitaban, se vieron sorprendidos por las voces que, llamando al sereno, partían de la casa que, en los portales de la Dola, habita el magistrado de esta Audiencia provincial don Manuel García López.

En los primeros momentos nos presentamos en el lugar del suceso y pudimos conversar con don Antonio, hijo mayor de la casa, el cual nos manifestó que, al retirarse á descansar, vió con gran sorpresa que debajo de la cama había un hombre, al parecer no muy estrafalariamente vestido, y con la emoción correspondiente, salió de la habitación para comunicárselo á sus padres y hermanas, los cuales, sobresaltados, salieron á los balcones gritando y pidiendo auxilio á la autoridad.

Una media hora después, se presentó el sereno y al toque de bocina acudieron el jefe de la guardia municipal señor Rincón, el cabo del mismo cuerpo señor Requejo y algunos serenos que inmediatamente practicaron un minucioso registro en todas las habitaciones de la casa, registro que resultó infructuoso, es decir que el pájaro había volado, lo cual no nos extraña, por una parte, por las muchas salidas y comunicaciones que tiene la casa y por otra, por el mucho tiempo de que el individuo dispuso, debido á la gran actividad del servicio de vigilancia, para preparar la fuga.

Bolsa de Madrid.—Cotización del día 18

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DIA 17, DIA 18. Rows include 4 por 100 perpetuo interior fin de mes, 5 por 100 amortizable, etc.

A NUESTROS LECTORES

Hemos recibido, de nuestro activo corresponsal en Madrid, telegramas dándonos cuenta de movimientos de tropas y barcos españoles, que se dirigen á distintos puntos de la Patria.

Creemos deber nuestro no publicarlos, atendiendo las indicaciones hechas por el ministro de la Guerra.

Seguramente que nuestra resolución no asegurará el secreto ni bastará á salvar á España, pero á nosotros nos quedará la satisfacción de haber cumplido con nuestra obligación.

TELEGRAMAS

LA GUERRA

Temores

Madrid 19.—Los telegramas recibidos anoche de París y Londres son muy pesimistas.

Dicen que es creencia general en dichas capitales, que la guerra se generalizará en breve, y que Francia é Inglaterra tendrán que venir á las manos, obligadas por sus compromisos anteriores.

Movilización

Madrid 19.—El gobierno francés ha ordenado la movilización general de su ejército, aunque la noticia ha permanecido hasta ahora poco menos que oculta, gracias á las precauciones tomadas.

Austria ha aumentado su ejército en 300.000 hombres, ante el temor de que estalle el conflicto en los Balcanes.

Refuerzos

Madrid 19.—Se confirma que parte de la escuadra rusa del Báltico ha recibido la orden de marchar al Extremo Oriente, habiendo pasado ya el canal de Kiel.

La división se compone de cuatro acorazados, á los cuales se unirán en el mar rojo otros buques.

Sin cable

Madrid 19.—Telegrafían de Londres que los japoneses han logrado cortar el cable telegráfico que unía á Port-Arthur con Che-fu.

De exposición

Madrid 19.—El gobierno japonés concurrirá á la exposición universal de San Luis.

Rusia ha desistido de estar representada oficialmente.

Generalísimo

Madrid 19.—De San Petersburgo dicen que el almirante Alexeieff ha llegado á Carohin, revistando el ejército ruso y tomando el mando del mismo.

Gran batalla

Madrid 19.—Se reciben telegramas dando cuenta de que ha comenzado á librarse una gran batalla entre rusos y japoneses, á orillas del Yalu.

Hay gran ansiedad por conocer el resultado de la misma.

Malas noticias

Madrid 19.—Las noticias de la guerra recibidas en Londres, son desfavorables para los rusos, pero no hacen mención de ningún hecho de gran importancia.

Indignación

Madrid 19.—Los periódicos de Londres se muestran muy indignados por el proceder de Rusia, que retiene en su poder, faltando al derecho de gentes, los buques ingleses y americanos que apresó al comenzar la guerra.

Acusan á Rusia de provocar la guerra general y consideran ésta inminente.

Promesas

Madrid 19.—El señor Canalejas ha prometido al señor Montero Rios no crearle dificultades ni disidencias, por haberse mostrado benévolo con los proyectos de reformas de la ley electoral y de la de administración.

Temporales

Madrid 19.—En las aguas del Cantábrico se ha desencadenado un tremendo temporal, que ha ocasionado algunos naufragios.

Crédito

Madrid 19.—El crédito para artillar las costas y adquirir los cañones necesarios al objeto, ascenderá á la respetable suma de 26 millones de pesetas.

Al extranjero

Madrid 19.—El 1.º de Marzo saldrá para el extranjero la segunda expedición de obreros pensionados por el Gobierno.

Unión

Madrid 19.—Los elementos liberales de Alicante se han unido al señor Montero Rios.

Un folleto

Madrid 19.—Anoche comenzó á circular por Madrid el folleto publicado por Nozaleda en defensa suya.

Según parece, Nozaleda quiere que se reanude el debate religioso.

Pormenores de un folleto

Madrid 19.—El folleto publicado por Nozaleda resume los principales diez y seis cargos que se le han dirigido y trata de defender su gestión en Manila.

Dice que no fué él, sino el Obispo de Nueva Cáceres, el que escapó de Manila á bordo de un buque extranjero.

Copia en el folleto muchos documentos, algunos de interés.

No consigna las denuncias que prometió hacer.

Una comisión

Madrid 19.—Anoche se reunió en el Congreso la Comisión general de presupuestos, para seguir ocupándose del proyecto de saneamiento de la moneda y decidir si dicha comisión ha de emitir dictamen sobre el mismo.

Rectificación

Madrid 19.—Ayer tarde circularon rumores de que Maura había estado en Palacio, asegurándose que la conferencia que celebró con el Rey, había tenido extraordinaria importancia.

El señor Maura negaba anoche que nada de esto fuese exacto.

De un proyecto

Madrid 19.—En la reunión de la comisión general de presupuestos, se estudió, bajo sus diversos aspectos, el proyecto de ley para sanear la moneda.

Acordóse que el dictamen lo redactase Figueroa, y que en él procure armonizar todas las tendencias, para llegar á una obra que acepten todos los partidos políticos.

Maura contrariado

Madrid 19.—Un amigo íntimo de Maura confirma que éste se halla muy contrariado ante la actitud de las oposiciones, y desconfía de que se aprueben sus proyectos.

En este caso abandonará el poder.

Cambio de buques

Madrid 19.—El ministro de Marina se halla en tratos con una casa alemana, para cambiar el crucero «Victoria» por un buque explorador.

Naufragio

Madrid 19.—En la Coruña se ha acabado de realizar el salvamento de los pasajeros del vapor «Vigilante» que se estrelló contra las rocas de la costa, yéndose á pique.

Por la población circulan muchos naufragos extranjeros que en el desastre perdieron cuanto tenían y se hallan en la mayor miseria.

El vecindario los socorre

Los demócratas

Madrid 19.—Ayer se reunieron los individuos del partido demócrata que forman las ponencias de las cuestiones de hacienda, enseñanza y prensa.

Los reunidos se ocuparon de las reformas en el proyecto de mejora de cambios.

Se acordó que sea El Correo el periódico órgano del partido.

De la cuestión relativa á la supresión del impuesto de consumos, también se ocuparon, acordando volver á reunirse para formular un plan completo de reformas de Hacienda.

RIVERA

PARA MAESTROS

Los maestros á quienes se ha elevado el sueldo á 500 pesetas desde 1.º de Enero, no podrán jubilarse con arreglo al mismo, hasta que le hayan disfrutado durante cinco años.

A los que sirvan interinamente las escuelas de dicho sueldo, se les descontará el 25 por 100 para la caja de derechos pasivos del Magisterio.

En breve se publicará el anuncio de las escuelas vacantes en esta provincia, cuya provisión corresponde al turno de concurso único.

Por este Rectorado se han hecho los siguientes nombramientos:

De Coca de Alba (Salamanca), don Luis Vicente Barés; de Bernuy Salinero (Avila), don Manuel Alonso Castro, y de Lobeznos y Manzal de los Infantes (Zamora), doña Aquilina Luermo Gómez y doña Petra Morán, respectivamente.

Se ha elevado á la Superioridad el expediente de clasificación, de don Gregorio Vicente Hernández, maestro jubilado de la escuela de niños de Olmedo.

Ha sido nombrado maestro sustituto de Umbrías (Avila), don Leoncio García, y jubilado por edad don Blas Díaz, profesor de Solana de Rioalmar, en dicha provincia.

Florentina Gombau

Modista y Corsetera

Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que se ha trasladado á la Plaza Mayor, número 12.—principal. 15-7

XLVI

Al entrar en París vieron á un asno que pacía al lado de una zanja, y en ésta, sobre la yerba, el fraile al que el rey mandara azotar. Al pasar el rey cruzáronse sus miradas.

Enrique III se impresionó mucho y murmuró:

—¿Qué miedo me da ese fraile!

Y mientras que la litera se alejaba, siguióla el fraile con rencorosa mirada, diciéndose:

—¡Yo me vengaré!

Y montando en su asno, encaminóse magullndo y dolorido á su convento.

El asno, aunque viejo, era bueno, trabajaba mucho, comía poco y no apeaba nunca á su jinete por las orejas, siempre que éste fuese un fraile. Desmontaba, si no llevaba hábito, al más consumado jinete. Esto se sabía perfectamente en la taberna del bearnés Malican.

Este establecimiento había modificado un tanto su clientela desde la tristemente célebre noche de San Bartolomé y de la muerte de Carlos IX. Miguita ya no se hallaba allí, y el único que continuaba, aunque, naturalmente, más viejo, era Malican, que, por muy partidario que fuese del bearnés, no despreciaba los escudos de los ligueros y de los hermanos de las batalladoras cofradías, que se habían ido, por su parte, convenciendo de que aquel gascón tenía muy buen vino.

—Estoy loco; esas pesadillas y esos adivinos me hicieron perder la razón.

—Mucho lo temo, señor—respondió secamente Crillon.—El rey no replicó nada, pero se asomó á la ventana y gritó á Mauricio de Uzés:

—Basta ya —y el loco repitió la orden á los soldados que atormentaban al frailecillo. El rey, que creía que en este mundo, todo, herida del corazón y del cuerpo, se curaba con oro, arrojó su bolsillo á la víctima, y le gritó:— ¡Vete!—y la víctima se colocó en posición normal sobre la albarda.

—¡Coge eso!—le dijo el loco, dándole la bolsa, pero el frailecillo la rechazó, y por segunda vez levantó la cabeza y miró al rey, y en aquella mirada revelábase tanto odio, que Enrique se estremeció, mientras que el fraile se alejaba.

A la hora de ocurrir esto marchó Enrique III, en su litera, á París, para visitar á su madre é invitarla á que le acompañase á visitar al duque de Anjou, vivo ó muerto. Crillon galopaba al estribo y el loco se había instalado en la litera real.

La voz era juvenil, y parecía más bien de un novicio que de un fraile, y Enrique III, para el que toda distracción era buena, se asomó y vió á un frailecillo, montado en un asno. Miróle el joven, y el rey vió relucir una mirada ardiente, se fijó en un rostro pálido, con labios delgados y descoloridos, y dientes agudos y blancos como los de un carnívoro.

—¡Ah! ¡Qué muchacho más antipático!—exclamó, echándose atrás con mucha viveza, como si en aquel mismo instante le asaltara siniestro presentimiento.

Mauricio de Uzés se asomó á su vez á la ventana y exclamó:

—¡Calla! ¡Yo conozco á ese! Es Jacobo! ¡Eh! Jacobo, ¿cómo sigue Baltasar?—y señaló al asno que montaba el frailecillo, y el rey, obedeciendo á su primer sentimiento, murmuraba:

—¡Qué repulsivo y antipático es!

Mientras tanto, el fraile continuaba bajo la ventana, diciendo:

—¡Una caridad, señores, para los pobres dominicos!—y su voz chillona, desapacible, acabó de irritar los nervios del rey, que se volvió á Mauricio, diciéndole:

—¡Toma! Lleva estas tres pistolas á ese frailecillo del demonio! Y cuando le hayas hecho esa limosna para su convento, al que respeto mucho, llamarás á un suizo ó á un alabardero y harás que le dé una paliza.

—¿A quién? ¿Al suizo ó al alabardero?—preguntó el loco, y el rey dijo:

—Nó, al fraile.

El loco miró con sorpresa al rey, y lo mismo hicieron Crillon y Nancey, el rey añadió: